

# EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NUM. 20

APARTADO NUM. 8

Año XXXIV

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN  
1'25 pesetas al mes

PALMA DE MALLORCA MIÉRCOLES 2 JULIO DE 1890

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Quint, 19-Impronta, 1

Núm 11016

## LA CONSTITUCIÓN BRASILEÑA

Los nuevos Estados Unidos del Brasil tienen ya su nueva Constitución. El general Deodoro de Fonseca, presidente interino de la República, ha firmado el decreto que la pone en vigor.

La Constitución establece la organización federal de la República y proclama la autonomía de las antiguas provincias, elevadas a la categoría de Estados.

El nuevo Código les otorga toda suerte de libertades políticas.

En cambio, mantiene cierta concentración económica, motivada quizás por los compromisos mercantiles del Brasil con el extranjero.

El gobierno federal legislará, en materia de derechos de aduana, sobre las mercancías de importación extranjera y además sobre las tarifas postales, al paso que los impuestos de exportación, el régimen de la propiedad, la organización y los gastos de la legislatura y de la administración autónomas, de la milicia, de los tribunales y de las escuelas, correrán a cargo de cada Estado.

El gobierno federal no podrá intervenir en los asuntos de los otros Estados mas que para rechazar una invasión extranjera o para impedir la de otro Estado.

Solo en los casos de un pronunciamiento de una calamidad pública y de la precisa ejecución de las leyes federales, podrá hacerse sentir la acción del gobierno central.

Los Estados que no hayan logrado organizarse en el término de dos años, estarán obligados a adoptar la Constitución que les dé el gobierno federal.

Esta disposición es transitoria. Según otra medida de este mismo género, el presidente y vicepresidente de la República serán elegidos esta vez por la Asamblea federal y por mayoría de votos.

Aparte de esta excepción, la elección de los dos primeros magistrados del Estado corresponde al pueblo por medio del sufragio de segundo grado.

La población de cada Estado designará un número de electores décuplo del de los diputados, y esta especie de Congreso elegirá el presidente y vicepresidente por mayoría absoluta.

El presidente desempeñará sus funciones por espacio de cinco años y no podrá ser reelegido sino después de un intervalo de cinco.

Los poderes del presidente están al parecer, muy limitados por la Constitución.

Sin embargo, el primer magistrado tiene derecho a elegir, nombrar y hacer cesar en sus funciones a los ministros.

No podrán estos ser miembros del Parlamento.

Si un diputado ó senador fuese nombrado ministro pierde el derecho a seguir desempeñando su representación.

Al gobierno se le impone la obligación de no apelar a la guerra sino después de haber hecho uso del arbitraje.

En el título referente al poder legislativo se consigna la existencia de las dos Asambleas: la Cámara y el Senado.

Lo único que se ha modificado es el número de diputados y de senadores y la duración de sus poderes.

En lo sucesivo, habrá un diputado por cada 10.000 habitantes y tres senadores por cada Estado.

El mandato de los diputados durará tres años y el de los senadores nueve.

Por medio de otros artículos se establece la libertad de imprenta, la separación de la Iglesia y el Estado, la libertad de reunión, la libertad de cultos con ciertas limitaciones referentes a la facultad de adquirir bienes, la exclusión de los jesuitas y la prohibición de fundar conventos.

Se ha renunciado a la idea de someter la nueva Constitución a un plebiscito popular habiéndose acordado que la próxima Asamblea deberá examinarla y sancionarla en caso de que la considere digna de aprobación.

Entonces comenzará para ella su verdadero período de prueba.

## LA CANONIZACIÓN DE CRISTOBAL COLÓN

Vuelve a tratarse de este asunto, ya tan debatido en tiempo de Pio IX. En Inglaterra, Francia e Italia existen poderosas corrientes favorables a la canonización del insigne marino, gloria de España y de toda la especie humana. El mismo episcopado de esas naciones no es extraño a ese movimiento.

«En España, dice *El Movimiento Católico*, aun no se ha formado opinión sobre el asunto, si bien tenemos mejores elementos que en otras partes; pues poseemos una de las historias de Cristobal Colón mas verdicas, imparciales y fundamentadas que han visto la luz en los últimos tiempos; nos referimos al precioso libro del P. Cappa de la Compañía de Jesús, titulado *Colón y los españoles*, que ya alcanza tercera reimpression, éxito asombroso para España. Por cierto que del libro del sabio y humilde jesuita, así como de los muchos documentos que le acompañan y fundamentan, si bien resulta que Colón fué un personaje insigne y buen cristiano, no resplandece la virtud heroica en el crado eminente que pide la Iglesia para declara santo a uno de sus hijos; el glorioso almirante riñó mas de una vez, y de modos distintos, tributo a la humana flaqueza, demostrándose quizá con esto lo que ya es sabido, esto es, que Dios escoge sus instrumentos para las mayores empresas de su Providencia infinita donde y como quiere. Dios nuestro Señor es el verdadero autor de toda obra buena, y el descubrimiento de América fué, sin duda, óptimo; los hombres, aunque sean tan ilustres como Colón, no son en sus manos mas que instrumentos. El instrumento ciego fué Colón en cierto modo, tanto mas, cuanto que llegó al fin de sus días sin saber que había descubierto un nuevo Continente. Colón, en esta vida creyó siempre que por el Océano había llegado a la India; ni más ni menos.

Para enterarse de todo esto, y para que ahora, que tanto se habla, y probablemente tanto se hablará de la canonización de Colón, no se sorprendan los espíritus con fantásticas leyendas y relaciones extranjeras nos atrevemos a recomendar a nuestros lectores, especialmente al clero, la lectura meditada del precioso libro del P. Cappa.»

## UNA VISITA A GABRIELA BOMPARD

La querida de Eyraud, que continúa presa en el Depot y a disposición del juez que entiende en la causa formada por el asesinato del escribano Gouffé, ha recibido la visita de un redactor de *Le Gaulois*, el cual redactor la refiere así después de enumerar algunos detalles de la celda:

«Al primer golpe de vista produce Gabriela Bompard la impresión de un ser extraño y ligeramente desproporcionado, pues la cabeza está mucho más desarrollada que el cuerpo.

Examinándola de cerca recuerda a las muñecas Huret, esas figurillas de cartón cuyos colores claros representan la infancia con facciones decididas que más bien pertenecen a la juventud; cabello corto de color rubio amarillento, ojos verdes dulces, cara de tinte blanco de leche, boca fina y sonrosada y dientes iguales y diminutos; un tanto baja de estatura, brazos cortos, manos delicadas que la permiten hacer maravillosamente labores de crochet.

Lleva peinado en lo alto de la cabeza el pelo que antes se rizaba con tenacillas.

Preguntándola porqué se peina de este modo, dió la explicación siguiente:

—Por voluntad de Eyraud, he llevado casi tantas veces el traje de hombre como el de mujer; entonces me obligaba a cortarme el pelo para estar dispuesta a todos los disfraces; pero mi cabello no se riza naturalmente, y en ausencia del peluquero, se ponen como palillos de tambor.

A pesar de las diversas afirmaciones de nuestros colegas, negamos que la cómplice de Eyraud tenga aspecto de alucinada, de visionaria; su organización no se presta a los experimentos hipnóticos, como sucede a la mayor parte de las jóvenes que no están perfectamente equilibradas. La completa armonía de los órganos de la mujer no se advierte, según los especialistas, hasta después de los 25 años.

Gabriela no es excesivamente nerviosa, como lo prueban los detalles que daremos en seguida de su serenidad después del asesinato en que tomó parte.

Habla Gabriela:

—En primer lugar es un error el creer que ya haya hecho mala vida antes de conocer a Eyraud; he sido educada en un colegio de religiosas, y no tengo inclinaciones a derrochar; busqué trabajo y lo encontré, pero no necesitaba mucho dinero para vivir; la prueba es que Garanger, que me ama, que es rico y atiende a mis necesidades, está asombrado de mi prudencia; sería capaz de darme todo cuanto yo le pidiese. Pues mirad los restos de mi comida: una sopa, un plato de carne, otro de legumbres, cerezas, vino común y agua de Saint Galmier. ¡Oh! no es que me encuentre enferma y que me hayan recetado el agua mineral—añadió con una especie de coquería de mujer vana—pero no quiero beber agua sucia que no esté filtrada, y, como sabéis, en el Depot y en la Conciergerie somos muchos y ¿quién sabe?..

Además de su alimentación ordinaria, M. Garanger la proporciona hilo para hacer crochet, y la ha prometido comprarla a su gusto el vestido que lleve al juicio oral.

Se escriben con frecuencia; pero el director de la prisión se entera del contenido de las cartas.

Gabriela se pasea sola en el pátio una hora todos los días, y vuelve fatigada de andar.

Cuando se cansa de hacer crochet lee libros de la biblioteca de la casa, libros de historia ó de viajes, y dice que la prohíben severamente leer periódicos.

—«Aquí estamos como en una tumba, y a no ser por mi abogado, no hubiera yo sabido la detención de Eyraud.»

—Ya habeis visto que hay novedades.

Lo mismo dijo a las religiosas de la orden de María y José, que hacen servicio en la prisión, y con las cuales está en buenas relaciones por su respetuosa cortesía.

Habla bien el francés, y escribe correctamente, comprendiéndose que ha recibido cierta educación.

Toma su encarcelación con tanta más paciencia cuanto cree que recobrará su libertad en Septiembre ó Octubre lo mas tarde.

Ha visto a su padre y ha llorado mucho en las vistas; pero en cuanto aquél se iba recobrava su habitual tranquilidad.

No es difícil conseguir que cuente la escena del asesinato y que explique los horribles preliminares del drama:

—«Yo tenía—confiesa—un miedo espantoso a Eyraud, y si me hubiera opuesto a su voluntad me habría matado. Este miedo es lo que me ha hecho desear tanto que le prendan, pues estando en libertad hubiera despistado a la policía; si me hubiesen soltado antes de prenderle vivría en una continua angustia; es un hombre capaz de todo y nunca ovidaré la manera que tuvo de mirarme una mañana cuando le referí que él tenía pesadillas y que mientras soñaba no cesaba de hablar de luchas, de sangre, de robos y de guillotinas.

—«¿Y he dicho algo más?—me preguntó con voz aterradora.»

Tuve tanto miedo que para quitarle aquella idea añadí en seguida:

—«¡Caramba! Al oírlo no he podido menos de pensar que si decís todas esas cosas cuando estais al lado de vuestra mujer no debe de hacerle mucha gracia tener un esposo por el estilo.

«Estoy convencida, prosiguió Gabriela Bompard, de que no es ese el primer crimen que ha cometido; quizá revele yo en mis declaraciones otros que han quedado impunes. Sé mucho mas de lo que he dicho, pero mi defensor cree que he dicho demasiado.»

Apremiaba el tiempo, y me quedaba que abordar la pregunta acerca de su complicidad.

Entonces, dice el redactor de *Le Gaulois* me contestó tranquilamente:

«Eyraud es tan malvado, que en cuanto atrapa un cómplice no le suelta fácilmente

Si yo me hubiese negado a prestar para la ejecución de sus propósitos, otra me hubiera reemplazado en la comisión del crimen, y él me habría matado para asegurarse de mi silencio.

Cuando le hice observar que era muy extraño que una joven de 20 años, y en sus primeros pasos en el mal pudiera hacerle sin turbación y sin remordimientos, y dormir a pierna suelta junto a un cadáver, me respondió:

«Cualquier acción extraordinaria nos hubiera comprometido; el miedo le hace a uno valeroso, firme y prudente; además, —añadió con un cinismo incomprensible—un cadáver no da tanto miedo como se cree; ya veis, os aseguro que la cara de Gouffé, cuando estaba ahorcado, hacía un gesto tan grotesco, que yo no podía contener la risa... Si le hubierais visto os hubierais hechado a reír...»

Digan lo que quieran mis colegas ya mencionados, que conceden a Gabriela Bompard el honor de tener una nerviosidad excepcional, una organización favorable al hipnotismo, que la creen, en fin, víctima de lesiones morbosas y dispuesta a una doble personalidad me parece que ha sido guiada por un ingenuo egoísmo, un instinto de la conservación, una crueldad infantil acaso, pero espantosa y abominable.

No tiene conciencia del horror del crimen, convengo en ello; pero que sea irresponsable de los numerosos actos que han servido para prepararle y realizarle, eso no, y cien veces no.

No hay que olvidar que para la creación del «ángel del asesinato» ha sido menester nada menos que la pureza inmaculada de Carlota Corday, la disculpa de la época de violencia en que mató, y, sobre todo... el lirismo y la inspiración de Lamartine.»

## LA EXPOSICIÓN PENITENCIARIA de San Petersburgo

La Exposición penitenciaria que se ha abierto en San Petersburgo, juntamente con el cuarto Congreso internacional de este género, presenta curiosas muestras de los productos del trabajo en las prisiones de los principales países civilizados.

En una larga galería están expuestos los objetos fabricados por los reclusos que trabajan en talleres. A lo largo del muro de la derecha del hall se encuentran los trabajos de los presos sometidos al régimen celular, y enfrente los de los delincuentes jóvenes recluidos en cárceles correccionales.

Los objetos expuestos son muchos. En el catálogo figuran 10.000 números diferentes, y a veces bajo un mismo número están comprendidos varios productos análogos. La clasificación se ha hecho por naciones, guardando el orden alfabético.

De los Estados del Imperio germánico, solamente Prusia, Baviera, Wurtemberg, Hamburgo y el Gran Ducado de Baden figuran entre los expositores. En la sección alemana llaman la atención las flores artificiales hechas en la prisión de Ploetzse, en Berlín, y los cigarros habanos, que, a pesar de llevar las marcas de la isla de Cuba, están elaborados en las cárceles de Alemania, con tabaco legítimo, a lo que parece.

Los establecimientos penitenciarios de Austria presentan objetos de lujo, entre ellos bordados muy notables. En la instalación de Hungría se ven magníficos tapices, algunos de los cuales son de gran valor.

Aunque Inglaterra no está representada oficialmente en la Exposición, la prisión correccional de Cornwall expone algunos trabajos de niños delincuentes. Predominan las ropas, bordados, etc.

Las prisiones del Bélgica ofrecen productos numerosos de índole industrial, ropas, muebles y también sustancias alimenticias de las que sirven para el mantenimiento de los reclusos.

Suecia y Noruega exponen vidrieras góticas y muebles de madera esculpida; Dinamarca, cuya instalación es muy notable, tejidos y ropas; Italia, cuerdas, telas y encajes, así como una plantación de vides que recuerda sus colonias agrícolas penitenciarias. En la sección francesa llama la atención una notable serie de cuadros en

que está representada la historia de la organización de las prisiones desde la antigüedad hasta nuestros días. Los productos elaborados en las prisiones francesas son notables y sumamente variados, pues pasan de ciento sus clases. Los trabajos tipográficos merecen especial mención.

La instalación de Suiza presenta productos muy diversos, y la del Japón tejidos de seda, tapices y trabajos en madera.

España y Portugal no habían terminado hace días sus instalaciones, á pesar de que las de todos los demás países estaban ya concluidas. Por lo que se refiere á nuestra patria, no podrá representar un gran papel en este concurso, pues la organización del trabajo en las prisiones es en extremo deficiente entre nosotros. Solo en los presidios existen verdaderos talleres, en que, por cuenta de contratistas, se obtienen productos de herrería, zapatería, al pargatería, etc., pero la industria penitenciaria dista mucho de la perfección. En la Exposición que se celebró hace pocos años en la Cárcel Modelo, pudo apreciarse el estado del trabajo en nuestros establecimientos penales, y no es fácil que haya variado mucho desde esa fecha.

### ABDUL-HAMID, REDECTOR DE TURQUÍA

El profesor Vambéry ha publicado en la *New Review* un estudio acerca de las condiciones morales del actual sultán de Turquía, estudio que ha llamado la atención con razón sobrada. El célebre profesor, que conoció al emperador de los otomanos cuando éste no ostentaba otro título que el de *Effendi*, y que durante los treinta años transcurridos desde que enseñó francés á una hermana del joven príncipe ha procurado examinar los progresos y transformaciones de éste, tiene la pretensión de revelar algo importante acerca del carácter personal del soberano más poderoso é influyente entre los mahometanos, príncipe llamado á desempeñar, andando el tiempo, delicado é importante papel en la historia y que tan mal juzgado es por el público en general y por las gentes políticas en particular, según el citado publicista.

El sultán cuenta cuarenta y ocho años de edad actualmente. Posee á la vez el celo y la actividad infatigable de su abuelo y la extraordinaria afabilidad y bondad de su padre.

Desde las primeras horas de la mañana hasta las últimas de la noche, sólo se ocupa en los negocios de Estado. No solamente resuelve por sí mismo todos los asuntos graves, sino que con daño de su salud, desciende á los menores detalles. Muchas veces he preguntado, escribe el profesor Vambéry, si su experiencia y sus conocimientos están á la altura de su actividad, ó si supera ésta á la capacidad del soberano. La contestación del profesor á esa duda se reduce á afirmar que la educación de Abdul-Hamid ha sido igual á la de todos los príncipes orientales, es decir, muy deficiente, y á sentar que una voluntad de hierro, un juicio claro y una penetración excepcional, han transformado ventajosamente el carácter del actual Padishah de Turquía.

No solamente conoce la intrincada situación de su vasto imperio en sus múltiples fases, sino que está familiarizado con la política europea y con su moderación y el dominio de sus propios afectos ha evitado hasta ahora terrible conflagración en el continente. El doctor Vambéry, examinando las dotes personales de Abdul-Hamid, encomia su cortesía, su afabilidad, su modestia, y agrega: Aborrece toda pompa y ostentación. Desea prescindir de la enojosa etiqueta de la vida cortesana. Es el primer monarca otomano que ha protegido y alentado públicamente la pintura y la escultura. Durante una de mis visitas á ese soberano, dice el panegirista, indicó con cierto orgullo dos cuadros que había en el salón y que habían sido pintados por alumnos de la escuela de Artes fundada en Stambul. Ha organizado un museo, en el cual se hallan expuestas muchas estatuas que ilustran la Historia de Grecia. «Si los turcos prosiguen marchando con constancia por la dirección que su soberano actual ha señalado—prosigue el Sr. Vambéry—y si no les opone obstáculos alguna complicación política, alcanzarán pronto un nivel de cultura, con el cual afiancen sobre base firme el desarrollo intelectual y económico y su futura existencia política. La paz es ahora su único anhelo, ha dicho el sultán, y solo la paz es capaz de hacer desaparecer muchos peligros y restos del pasado; únicamente los funcionarios civiles preparados y educados en la escuela de la moderna vida social y política podrán establecer la seguridad y el orden.»

Tales observaciones en boca del jefe de los creyentes son verdaderamente peregrinas. Lo cierto es que, de realizarse esas aspiraciones de Abdul-Hamid, quedaría sa-

ludada la condición que Cobden exigía para creer en la redención de los otomanos a saber: la construcción de un buque en arsenales turcos, mandado por turcos, tripulado por turcos y cargado, en fin, con mercaderías turcas en un puerto turco también. «Un nuevo espíritu se ha apoderado del pueblo entero, afirma el profesor hablando del Estado otomano; el lenguaje y la literatura han experimentado un cambio esencial. En el momento en que escribo tengo sobre mi mesa varios libros turcos y entre ellos tratados de economía social, historia, astronomía, geografía, etc., que me han sido remitidos para que los examine y varios de ellos son realmente admirables.»

No se crea, sin embargo, que el sultán procede de ligero. «En Europa, ha dicho en cierta ocasión, el terreno se hallaba preparado desde hace siglos para las instrucciones liberales, y ahora se me pide que trasplante un árbol al extraño, pedregoso y caldeado suelo de la vida asiática. Permítaseme limpiarle antes de abrojos y piedras; permítaseme removerle y construir acequias de riego, porque las lluvias son escasas en este continente. Sólo entonces podremos trasladar la planta, y, creedme, nadie sentirá mayor complacencia que yo al verle prevalecer.»

El profesor Vambéry traza luego un cuadro de la triste situación del imperio turco y expresa la esperanza de que Abdul-Hamid examinará á este por las vías del progreso y de la cultura, no sin advertir que es enemigo de la lisonja y que no le ciega el optimismo. Más fuerza es reconocer que esta tendencia transpira en todas sus observaciones.

### NOTICIAS

Han llegado á Valencia procedentes de Barcelona y marcharon enseguida á Alcira, los Sres. Arricant, Magranet y Montalvá, comisionados para invitar al doctor Ferrán á que vaya á la ciudad que tanta fé tiene en sus procedimientos preventivos anti-coléricos.

Los comisionados vienen satisfechos y contrariados á la vez; satisfechos de las atenciones que les han dispensado en Barcelona, y del amplio permiso otorgado por aquel ayuntamiento al doctor Ferrán para ir á Alcira; contrariados, porque el doctor les ha manifestado su firme propósito de no hacer inoculaciones si el gobierno no le autoriza para ello, levantando la prohibición decretada en 1885.

Telegrafian de Londres que en la vista celebrada en el proceso contra los falsificadores de títulos españoles, Varrone se declaró culpable. Los falsificadores se proponían estafar la cantidad de 100.000 libras esterlinas. El juez dispuso que los acusados entreguen á los acusadores cuanto posean, aplazando el dictar sentencia.

A pesar del silencio de los despachos oficiales, hay, por desgracia, motivos fundados para creer que es cierta la noticia relativa á la presencia del cólera en varias ciudades de Italia.

A últimos de julio se inaugurará en Santander una nueva plaza de toros, quizás la única en España con vistas al mar, y capaz para 14.000 personas.

Para las dos primeras corridas han sido contratadas las cuadrillas de Cara-Ancha y Mazzantini.

La epidemia de la epizootia ha producido en una de las provincias del Archipiélago Filipino, la muerte de 400.000 reses vacunas.

Noticias de Portugal dicen que ha sido prohibida la entrada de frutas, hortalizas, trapos y ropas de cama procedentes de España, habiéndolo sido declarados súcios los puertos de Valencia y Alicante, y sospechosos todos los demás del Mediterráneo.

Los periódicos de Castellón refieren otro ejemplo de lamentable incuria, como el de Puebla de Rugat, cometido por las autoridades Vall de Uxó.

Parece que en el breve transcurso de doce días han ocurrido en dicha villa más de 50 defunciones, casi todas causadas por el sarampión que, como se ve, se ha desarrollado con caracteres alarmantes.

Procedente de Newcastle ha llegado á Ferrol el transporte *Legazpi* conduciendo los cañones para el crucero *Reina Regente*.

En la casa de un gitano domiciliado en Granada se ha cometido un robo de consideración. Este individuo se dedicaba á organizar zambras gitanas, con las que gustaba solazar los muchos extranjeros que visitan la ciudad de la Alhambra. De este espectáculo sacaba pingües resultados, y sus ahorros los tenía en monedas de oro. Los cacos llegaron un día á su casa pidiéndole que cambiase una parte del oro que guardaba por monedas de plata mediante una buena prima. El gitano subió á su

despacho y entregó 6.000 pesetas, pero los que iban á cambiar pidieron más cantidad, y al subir de nuevo por ella á su despacho los ladrones escaparon, dejando una maleta que al abrirla se vió que estaba llena de perdigones.

Han sido desmentidos todos los rumores relativos á haber ocurrido casos de cólera en Marsella, León y otros puntos de Francia.

El día de la Natividad de San Juan Bautista se celebró en Jerez una corrida de toros, en la que fué invitado el inventor del submarino D. Isaac Peral.

Alternaban como matadores los jóvenes y arrojados diestros *El Espartero* y *Guerrita*.

El ganado de D. Joaquín Perez de la Concha prestó una lidia algo guasona. Fueron quemados los dos primeros toros.

La corrida no careció de peripecias, algunas desagradables.

*El Espartero* al trastear el primer toro fue derribado por este, sin mas consecuencias afortunadamente que la de haberle roto los holanes de la pechera de la camisa.

*Guerrita* al poner un par de palos al sexto cornúpeto, que era de gran tamaño, tuvo la desgracia de ser volteado por la res, causándole en la parte superior interna de la pierna derecha, una herida de cuatro centímetros de extensión y dos de profundidad llevando la dirección de abajo arriba, calificada de menos grave y pronóstico reservado.

Este diestro brindó la muerte del cuarto toro á D. Isaac Peral que se hallaba por invitación del alcalde de Jerez en el palco de la presidencia.

La faena que *Guerrita* empleó con su enemigo fué digna de la persona por quien había brindado. Unos cuantos pases de maestro para dar un volapié inmejorable, después de haber citado dos veces á recibir y dar un pinchazo en esa suerte, constituyeron dicho trabajo, al que puso término con un descabello de ballestilla al primer intento. La ovación que el simpático diestro recibió fué ruidosa.

El señor Peral obsequió al espada con el alfiler de la corbata que llevaba puesto.

Los periódicos norte americanos publican el siguiente proyecto de un clérigo, á propósito de la Exposición universal de Chicago.

El reverendo David Utter propone que se construya en dicha ciudad un templo universal, capaz de contener veinte mil personas, y en el cual se celebrarán el domingo, en todas las lenguas, los servicios religiosos de todos los cultos.

Se celebraría, por ejemplo, á las nueve un servicio anglicano, en inglés; á las diez un servicio evangélico, en francés; á las once, una misa mayor en latín; á las doce un servicio luterano en alemán, y así sucesivamente de hora en hora, sin olvidar á los israelitas, mormones, mahometanos y budhistas.

Los católicos se han negado á asociarse á los planes del reverendo, quien como hombre práctico, espera, en los demás días de la semana hacer productivo su gigantesco templo convirtiéndolo en salón de baile ó de espectáculo.

¡Qué bárbaro! Así merece que se le llame al amante cariñoso que en la calle Viriato de Sevilla dió á su adorada Sifide tan tremendo mordisco en la mano, que si aprieta un poco más le saca el pedazo.

Ella dice que no olvidará nunca tan expresiva muestra de cariño.

El Barón Reille ha propuesto en Francia la reunión en Instituto Geográfico de los diferentes servicios de cartografía y de topografía dependientes de los Ministerios de la Guerra, Marina, Negocios Extranjeros, Obras públicas á interior. Esto lo propuso ya en España en 1858 el actual Presidente de la sociedad Geográfica de Madrid don Francisco Coello, que en el citado año formuló el proyecto que fué ley en 1859 con el nombre de Ley de medición del territorio. Pero no se cumplió lo legislado, y cada uno de los centros facultativos ha preferido ejecutar á su antojo los estudios topográficos correspondientes á su especialidad, repitiendo los gastos y trabajos sin que exista ninguno de éstos completo.

La Compañía Arrendataria de Tabacos convoca á concurso público para la adquisición de 250.000 kilogramos de hoja habana Vuelta Abajo, 850.000 departido y 2.000.000 Vuelta Arriba.

Las proposiciones se admitirán hasta el día 31 de Agosto próximo venidero, y los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en las oficinas de dicha Compañía; Echegaray, 27, todos los días laborables, de nueve á doce de la mañana.

Leemos que la gendarmería de Bayona ha practicado un registro en casa de una mujer española llamada Engracia T., acu-

sada de varios robos, encontrando en un baúl enorme gran cantidad de ropa bordada de gran lujo, sustraída de varios puntos, un rosario y otros objetos recientemente robados en la iglesia del Espíritu Santo. Ha prometido revelar á la justicia los nombres de diferentes individuos, todos españoles, que constituyen una partida de malhechores. Según público rumor, la mujer citada se vestía de noche con traje de hombre para realizar sus robos: al ser presa se disponía á volver á España con su amante Manuel Fernández.

Los frutos que está dando en París la enseñanza atea pueden deducirse del siguiente cuadro estadístico sobre entierros civiles.

La cifra total de las inhumaciones en París es de 56.000 en número redondo cada año, de las cuales 10.000 se verifican sin ceremonia alguna religiosa, que viene á ser el 20 por 100. Los distritos en que se verifican mas enterramientos civiles son los mas populosos. En años anteriores se ha elevado esta cifra al 22 por 100.

En Mondragón, la esposa del cabo comandante del puesto de la Guardia civil bajaba por la escalera de su casa con un niño en brazos, y tuvo la mala suerte de perder pié y caer sobre los escalones, en tan mala forma, que se rompió la base del cráneo quedando muerta en el acto.

El niño no sufrió la mas leve lesión, creyéndose que el evitar el golpe que la criatura pudiera sufrir, fué lo que contribuyó á la muerte de la madre, que no tuvo al caer mas cuidado que levantar el niño y no atendió á atenuar el golpe que ella pudiera recibir, apoyándose con una mano en los escalones.

Este tristísimo suceso ha causado honda sensación en Mondragón, donde contaba la señora víctima de la desgracia, con las generales simpatías de todos los habitantes de aquel pueblo, por las bellísimas condiciones de carácter que la adornaban.

Por referirse á un compatriota traducimos lo siguiente de *The Times* de Londres:

«Dos audiciones de piano se dieron el sábado por la tarde, una en el Salón Steinway, por el señor Albeniz, y otra en el Salon Princesa por Mlle. Kleeberg. El primero de estos artistas tocó nada menos que 25 piezas completas y una colección de «Hojas de album» de su composición. Entre las obras ejecutadas hubo un motivo con variaciones de Handel, tocado con laudable sencillez lo mismo que varias piezas de Domenico Scarlatti, en todas las cuales demostró su delicadeza característica y su estilo embelesador; y la sonata de Chopin, en la cual los pasajes mas placidos, como la entrada del segundo motivo en el primer tiempo, el trio del scherzo y la mitad de la marcha fúnebre, fueron tocadas con gran sentimiento, habiéndose notado con aplauso que prescindía de los efectos exagerados en el resto de la obra. El artista tiene la rara habilidad de sacar sonidos enteros del instrumento sin recurrir á la violencia ni esceder los límites de la belleza acústica.»

Leemos en *Las Novedades* de Nueva York que á mediados del mes pasado, asaltaron en Dakota un tren expreso que iba destinado á San Paul y Minneapolis, en la línea *Northern Pacific*; la partida de bandidos hizo señal al tren para que se detuviera y apenas se detuvo, se abalanzaron dos á la máquina apuntando con los revólvers al maquinista y fogonero, y los demas sobre los carros de la correspondencia y de pasajeros.

Hicieron abrir las malas de la correspondencia y robaron todas las cartas certificadas. Un guardaferro logró escaparse en el momento de la ofuscación y llegó á Nueva Salem con la noticia; de este lugar salió un tren con individuos armados y con caballos para seguir á los ladrones.

Un pasajero del tren asaltado sacó la cabeza por una ventanilla del carro en que iba y para ordenarle que se conservara en su puesto le dispararon un tiro cuya bala le silbó cerca de las narices. La intimidación por que pasaron los empleados del tren y lo poco ó mucho que se ha perdido es todo lo que ha ocurrido; pero hay que tener en cuenta que hechos como este son muy frecuentes en aquellas regiones.

Escriben de Viena: «Se refiere que hace tres años en el momento de retirarse del poder el príncipe de Bismark, el emperador Guillermo vino secretamente á Viena para conferenciar con el Emperador Francisco José. Se supone también que pocas semanas antes el Emperador Guillermo había venido ya á Viena asimismo de incógnito y en tren especial.»

Un individuo llamado Oscar Hill acaba de morir de una enfermedad bien extraña, en el condado Claij, Alabama. Le produjo la muerte un mordisco que, en una lucha, le dió un negro llamado Henry Davis hace cuatro meses.

Davis había mordido á Hill enterrándole en un dedo los dientes hasta el hueso. Hill no dió importancia á la herida; pero algunos días después empezó á sufrir dolores

intensos, y el dedo se le pinchó de un modo alarmante, tanto que la amputación fué indispensable. No obstante la operación, los dolores y la inflamación siguieron en la mano y en el brazo, efectuándose una tras otra las amputaciones hasta llegar á la juntura del brazo con la espalda. Pero con todo, el infeliz Hill no acabó de padecer, hasta que dejó de existir con todos los síntomas de la rabia.

El negro que mordió á Hill pertenece á la raza de los que tienen las encías, azuladas. Generalmente se cree en aquella región que la mordedura de esos negros es mortal. De esta opinión participan también algunos médicos que creen que el color de las encías es causado por un vicio en la sangre.

Después de la muerte de Hill, Davis fué arrestado bajo la acusación de homicidio. Dicen de Coruña, que hace algunos días fué mordida por un perro hidrófobo, en Vimianzo, una jovencita que apenas llega á 12 años.

Hija de un pobre labrador, no le permitía la falta de recursos prestarle los auxilios que la ciencia prescribe y en ese caso se dirigió el padre al alcalde de Vimianzo, para que aquel Ayuntamiento sufragara los gastos que su curación pudiese originar.

Pero el Alcalde y demás concejales hicieron el sordo, y la desgraciada niña se halla ya con todos los síntomas de la hidrofobia, y en espera de la más horrible de las muertes.

Durante el año 1888 han sido explotadas en el gran ducado de Luxemburgo, 62 minas, ocupándose en ellas 4.109 obreros, habiendo producido toneladas 3.261,925 de mineral cuyo valor importa 7.972,469 francos.

En 1868 la extracción de mineral de hierro no alcanzaba á 725,000 toneladas. Ha ido en aumento hasta 1874 en que alcanzaba 1.425,000 toneladas, disminuyendo en 1875 á 1.008,000. En 1882, llegó á extraerse 2.000,000 toneladas, permaneciendo en esta cantidad hasta 1888 en que ascendió á la cifra ya apuntada, ó sea un aumento de 25 por 100.

La producción de la fundición ha sufrido en los últimos veinte años un aumento considerable.

En 1868 se fabricaban solo 100.000 toneladas en el gran ducado, y en 1880 solo había aumentado hasta toneladas 260,000. De 1881 á 82 ha aumentado la producción en 80.000 toneladas; de 86 á 87, en más de 900,000, y del 87 á 88, en 30,000 toneladas.

Un robo curioso se ha cometido en Nueva York.

Vicenso Degelario ha sido acusado por su amigo Juan Camilla de haberle robado su mujer, su loro, su perro y los muebles de su casa.

El Camilla ha escrito á su antiguo amigo pidiéndole la devolución de los muebles añadiendo que si lo hace le perdonará y le permitirá que se quede (sic) con la mujer y los otros animales sin hacer la menor reclamación.

#### Del Interior

Repugna creer lo que asegura *La Villa de Inca*. En La Puebla un padre desnaturalizado quiso vender en 25 pesetas un niño á un andarión que fué á dar alguna función en dicho pueblo.

Enterado del caso el cura párroco de dicha villa no paró hasta haber conseguido el convencerles del acto de salvajismo que habían llevado á cabo, y por lo mismo el niño fué restituido al hogar paterno.

Así dice el colega que se lo han contado.

### CRONICA LOCAL

Llama la atención la verdadera confusión, en lo que al cólera se refiere, reflejada cada día por nuestros telegramas.

A las diez de la mañana—nos dicen los que hoy publicamos—*menudean los casos en Gandia* y doce horas después, á las diez de la noche, ya ha crecido de tal manera que merece el que se publique.

Estas vacilaciones, que son siempre las mismas cuando se trata de cuestiones graves, motivan que cada cual reserve su opinión respecto al mal que nos amenaza.

No en balde insistimos ayer en llamar la atención del Sr. Gobernador sobre el estado de las escaleras de la Muralla y los rellanos adjuntos.

Los inspectores de vigilancia, secundando las órdenes del Sr. Moncada recorrieron inmediatamente los puntos por nosotros denunciados, habiendo dado oportuna cuenta á la superior autoridad, del estado lastimoso en que se encuentran.

Hecha la oportuna denuncia al señor Alcalde es de esperar que no se demore la limpieza que reclaman tales lugares.

En nombre del país agradecemos al Sr. Moncada la atención con que ha cumplido nuestro ruego.

Objeto de la atención gubernativa han sido también las cloacas y la cuadra del núm. 20 de la plaza de Atarazanas.

Hoy ha salido para el *Coll d'en Rabassa* un inspector de Vigilancia con objeto de cerciorarse y dar cuenta á dicha Autoridad, del estado en que se encuentra una fábrica de guano allí existente.

Ayer tarde quedaban en bahía una polacra goleta, dos goletas, un pailebote, un laud, dos barcas del *bow* y algunos lanchones de servicio, cargados de sacas.

Hoy debe reunirse la Junta de Sanidad, con objeto de discutir y aprobar las instrucciones que deben tener presente los señores facultativos, para el caso de una invasión.

Por más que ya nos hayamos ocupado en este asunto, llamamos la atención sobre el anuncio del Vice-Consulado de Francia en las Baleares, que publicamos en el lugar correspondiente.

A la hora de cerrar esta edición echa anclas el vapor correo de Alicante, *Palma*.

Este buque no ha tomado pasajeros en aquella capital.

Ayer tarde, en el Molinar, un carro atropelló á una mujer, causándole una fuerte contusión en un muslo.

Fué conducida á la casa de Socorro y curada por el médico municipal señor Oliver.

Según leemos en nuestro querido colega *El Palmesano*, ha llegado á Sóller en el vapor *Ciudad de Ciudadela* nuestro distinguido amigo el senador del Reino D. Jacinto Felíu y Ferrá, que viene de cumplir con sus deberes en la Alta Cámara.

Acompañale su hijo D. Sebastián.

Los vecinos de la calle de Arabi agradecerían al Sr. Gobernador, ahora que se habla de limpieza pública, diese una orden parecida á la dada para espurgo de las calles de Poderós y Santa Cilia.

Para proceder á la elección de un comisionado que les represente en la de Administrador Habilitado de la diócesis deben reunirse pasado mañana en la cabeza de cada uno de los Arciprestazgos, todos los partícipes del presupuesto eclesiástico del distrito.

La elección de Habilitado tendrá lugar el día 9 en esta capital.

El movimiento de enfermos en el Hospital civil fué ayer el siguiente:

Entrados:—2 varones.

Salidos:—4 id.

Fallecidos:—Ninguno.

Nota de las reses degolladas en el Matadero de esta capital, el día 30 de Junio.

Lanares 72, vacunas 7.

Total 79; que dieron una recaudación de 28'40 pesetas.

**La mujer que tiene un pelo** abundante, undoso y reluciente, puede enorgullecerse de poseer uno de los más ricos atractivos femeniles—y la que no lo tiene, puede conseguirlo con el uso del Tónico Oriental preparado por Lanman y Kemp.

*El Tónico Oriental es una fuente de brillo y hermosura* tanto para las damas como para los caballeros. El pelo adquiere con su uso, suavidad, abundancia y flexibilidad, y la barba y los bigotes brillantéz, sedosidad y graciosas ondulaciones.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

### SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

Santos Gregorio y Trifon mártires y el BEATO RAIMUNDO LULIO.

### CULTOS SAGRADOS

Mañana 3.

En San Juan, empiezan cuarenta horas costeadas por la Asociación.

En San Francisco, se celebrará fiesta que el Excmo. Ayuntamiento, dedica al Beato Raimundo Lulio; á las diez se cantará tercia y luego la misa mayor con música y sermón que dirá el Sr. D. Enrique Reig, Vicario General Oficial.

### SECCION COMERCIAL

#### ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que regirá desde el día 1.º de Abril al 14 de Octubre de 1890

De Palma á Manacor y La Puebla—7'30 mañana, 2'15 y 4 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma—3 (mixto), 7'30 mañana y 5'45 tarde.

De La Puebla á Palma—7'55 mañana y 5'55 (mixto) tarde.

De Manacor á La Puebla—7'30 mañana y 5'45 tarde.

De La Puebla á Manacor—7'55 mañana 2'45 y 5'55 (mixto) tarde.

Tren periódico: días de mercado en Inca.

—De Inca á Palma—1 tarde.

#### CORREOS.

SALIDAS DE PALMA.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde, vía Alcudia.

Para Barcelona, martes 5 tarde, jueves 5 tarde (mientras duren las actuales circunstancias sanitarias) y sábado 2 tarde, vía Alcudia.

Para Valencia, (suprimida).

LLEGADAS Á PALMA.

De Valencia, (suprimida).

De Mahón, lunes 10 mañana vía Alcudia y Jueves 6 mañana.

De Ibiza y Alicante, miércoles 8 mañana De Barcelona, lunes 6 mañana (mientras duren las actuales circunstancias sanitarias) jueves 11 mañana, vía Alcudia y sábado 6 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana vía Alcudia y Jueves 6 mañana.

#### MOVIMIENTO DEL PUERTO

Día 1.

#### EMBARCACIONES FONDEADAS

De Barcelona en 4 días, laud San Antonio, de 14 ton., cap. José Seguí, con 5 m. y lastre.

#### IDEM DESPACHADAS

Para Barcelona, vapor Bellver, de 788 t., cap. Juan Bil, con 28 mar., 39 pas., valija y efectos

Para Termini, polacra goleta Diligencia, de 100 ton., cap. Miguel Oliver, con 7 mar. y lastre.

#### VIGIA MARITIMO DE PORTO-PÍ

DIA 1 DE JULIO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Al orto: atmósfera cubierta por densas y gruesas nieblas; horizontes con cerrazón de nieblas y calma; viento O.S.O. y la mar con bajo oleaje y rizada del viento.

A las doce: atmósfera despejada por el mar, arrebola-la por el N.E. y E. y neblinosa por lo restante; horizontes, brumosos los del 1.º y 2.º cuadrantes y calmosos todos; viento N. frescachón; la mar con oleaje del S. y rizada y cabrillada del viento.

ENTRADAS.

El vapor-correo *Cabrera*, una polacra goleta, una goleta, dos pailebots y dos faluchos; esta mañana ha fondeado en la Porrassa, un pailebot que ha zarpado esta tarde entrando luego en el puerto.

SALIDAS.

El vapor-correo *Bellver*, una balandra y dos faluchos.

OBSERVACIONES Á LA PUESTA DEL SOL.

Atmósfera despejada y círculo cerrado por calma; horizontes, neblinosos los de E. á S. y con densa calma todos; viento E. muy frescachón; la mar rizada, cabrillada y con choqueteo contra la costa de poniente.

Por el O. recalca ceniendo el viento, un falucho.

#### MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Transatlántica

El «Antonio López» salió el 26 de Barcelona para Cádiz.

Y lo verificaron el 28 también de Barcelona para Marsella el «Cataluña» y el «San Ignacio de Loyola» para Port-Said.

El «Montevideo» era esaperado el 29 en el puerto de Barcelona de donde debe salir el 5 del corriente para Cádiz.

Vapores españoles

A primeros de Julio saldrá del puerto de Barcelona para Puerto-Rico, Habana y Matanzas el vapor trasatlántico de los Sres. Piniillos Saenz y Compañía, «Miguel M. Piniillos.»

El vapor «Ponce de Leon» saldrá del puerto de Barcelona con rumbo á Puerto-Rico, Habana y escalas el día 8 del corriente.

### MISCELANEA

*Travesuras de la electricidad.*—En Cleveland, Ohio, durante el período de la tempestad que recorrió aquellas regiones, una descarga eléctrica mató á Mr. Clark y le paralizó la pierna derecha á Mr. Quirk.

En Williamston, Carolina del Norte, una descarga eléctrica incendió una casa y mató á tres personas de color; en Colombia, del mismo Estado, la tempestad ha destruido las siembras, y por tanto se ha perdido casi toda

la cosecha. En Massachusetts la tempestad, el aguacero y los rayos han hecho destrozos; un molino fué incendiado por el rayo cerca del ferro-carril de Arcadia; á una casa le voló el techo el choque de una gran corriente eléctrica.

*Como debe beberse la leche.*—Ciertas personas se quejan de no poder tomar leche sin que les haga daño, y lo atribuyen á la alteración probable del líquido.

La causa casi siempre es que beben muy de prisa.

Se deben emplear lo menos tres minutos en beber un vaso de leche.

El contenido de un vaso tragado precipitadamente se transforma en el estómago en un montón de leche cuajada, de la cual la parte exterior se encuentra sola en contacto con el azúcar gástrico, en lugar que la misma cantidad de leche bebida á traguitos, se coagula parcialmente y está completamente penetrada por el fluido digestivo y se digiere sin dificultad.

### TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Madrid 1.º á las 10'45 m.

Menudean los casos de cólera en Gandia.

Se acentúa la crisis industrial en Cataluña.

Los conservadores tienen completa seguridad de estar pronto en el poder al reanudar el debate político.

Madrid 1.º á las 5'45 t.

El Sr. Sagasta está restablecido de su dolencia y ha estado hoy en Palacio á visitar á S. M.

En el Senado continúa el debate político. El Sr. Martínez Campos dice: Urge que el señor Sagasta plantee la cuestión de confianza.

Considérase que la crisis ministerial es inminente.

Ha ocurrido un nuevo conflicto en la frontera Franco-Alemana.

Interior 75'95.

Madrid 1 á las 6'15 t.

En el Congreso produce gran expectación el oír á los Sres. Martos y Garrigo leyendo documentos, demostrando que han sido recuperados los bonos del Tesoro que según el Sr. Pedregal se habían perdido; el Sr. Pedregal rectifica sosteniendo que el Tesoro no ha recuperado los espresados bonos.

Madrid 1.º á las 6'40 t.

Ha estallado un motin de mil personas en Teruel contra el impuesto de consumos. Los amotinados apedrearon la casa Ayuntamiento, rompiendo los muebles.

Fué víctima de esta agresión un concejal que para escapar del furor popular se arrojó por un balcón, fracturándose una pierna.

Habiendo transigido el Alcalde, la tranquilidad quedó restablecida.

Madrid 1 á las 6'45 t.

El Sr. Sagasta ha visitado á la Reina, conferenciando una hora larga con S. M.

Al salir de Palacio varios periodistas interrogaron al Sr. Sagasta, quien les expresó su opinión, manifestándoles que las seguridades que aparentan tener los conservadores de ocupar el poder, no tenían fundamento sólido.

El Sr. Sagasta ha ido después al Senado.

Madrid 1 á las 7'40 n.

*El Liberal* dice que las impresiones sobre la visita del Sr. Sagasta á la Reina no son muy optimistas para los liberales.

Madrid 1 á las 10'45 n.

El cólera decrece en Gandia, habiendo ocurrido hoy una sola defunción.

Han ocurrido tres defunciones en Bermeja, y una invasión en Benipeñacar. En el resto de la provincia sin novedad.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN CIUDADELA)

Ciudadela 2 á las 9 m.

Puede EL ISLENO desmentir en absoluto que en esta se dé libre entrada al vapor *Ciudad de Ciudadela*, pues sufre aquí dos días de rigurosa inspección sanitaria.—M.

**REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS**

Los legítimos chocolates de los RR. Padres Benedictinos son el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos.

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate deben probarlos, en la seguridad les encontrarán de su más completo agrado.

En todos los paquetes se acompañan instrucciones en Latín y en Español, con el método de hacerlo en las casas.

Vendense en toda España á los precios de 2, 2,50 y 3 pta. libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

Evitense las falsificaciones é imitaciones, exigiendo el nombre **BENEDICTINOS** y los escudos de la Orden en las etiquetas.

Único depósito en Palma de Mallorca D. A. Ben-  
nazar, calle Marina 46. 57



**LINEA REGULAR**

de vapores trasatlánticos

de **E. Pi y Compañía**.—Servicio mensual entre la Península, Antillas y Estados Unidos. Para PUERTO-RICO, HABANA, CIENFUEGOS con escalas en MAYAGUEZ, PONCE y MATANZAS, saldrá del puerto de Barcelona el 15 de Julio el magnífico y acreditado vapor de veloz marcha

**«PONCE DE LEON»**

de 3.650 toneladas de registro, clasificado 100 A. 1 en el Lloyd's Inglés; admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias. Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á sus consignatarios Sans y Pierrar Conquistador 7. 46 10-5

3-Plaza de Antonio Maura-3  
(COPÍÑAS)-PALMA

Abundante surtido de **CAMAS** de HIERRO y de MADERA, á precios baratísimos.

**NUEVOS MODELOS**

Esta casa garantiza el género, pues tiene personal acreditado para las composturas, las cuales son gratis.

**¡CAMAS A 15 PESETAS!**

3—PLAZA DE ANTONIO MAURA—3  
(COPÍÑAS)

31

**VENTA DE UNA CASA**  
en Santa María

Hoy miércoles 2 de Julio á las ocho y media de la noche, en la Plaza de Cort de Palma, se subastará y rematará, si se acepta la postura, una casa sita en Santa María, inmediata á la Plaza y á la Iglesia, en la calle de Muro número 16, con salida por su parte posterior á la calle del Sol. Tiene bodega, lagar, cochera, cisterna y jardín.—El albalán obra en poder del corredor Juan Pons. 45 5-5

**Venta.**—Tanto se vende como se alquila una casa de gran capacidad con su correspondiente huerto y demás comodidades, situada en Pollensa, entrando por la calle de *Rosser-Vell*. Informarán Merced 36-5.º 9-7 38

**Venta.**—A voluntad de sus dueños se vende una finca sita calle de San Miguel número 7; y consta de cuatro pisos con sus cuartos dormitorios y demás dependencias, agua á grifo y terrado. Para informe al primer piso de la misma. 14-11 37

**Se venden** un segundo piso sito en la calle de las Miñonas número 21, y una botiga con entresuelo contiguo sita calle de Valseca número 10.—Olmos 152, 2.º darán razon. 8-8 40

Despacho de Buques, Consignaciones  
**AGENCIA DE ADUANAS**  
COMISIÓN Y TRÁNSITO

**C. MENESES**

Pórticos de Xifre, número 12, (bis), bajas

BARCELONA.

CASA ENPORT-BOU.

12

**LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA**  
PERIÓDICO ESPECIAL DE SEÑORAS Y SEÑORITAS  
INDISPENSABLE EN TODA CASA DE FAMILIA

Publicase los días **6, 14, 22 y 30** de cada mes. Aparte de las secciones de modas y labores de utilidad y adorno, dá al año sobre **250** columnas de escogida lectura.

**PRECIOS DE SUSCRICION EN PROVINCIAS**

**EDICIONES DE LUJO**

**PRIMERA EDICIÓN:**

48 figurines iluminados, 48 suplementos con patrones trazados en tamaño natural, grandes hojas de dibujos para toda clase de labores y bordados, ó selectas piezas de música

UN AÑO, 40 PESETAS; SEIS MESES, 21; TRES MESES, 11.

**SEGUNDA EDICIÓN:**

24 figurines iluminados, 30 suplementos con patrones trazados en tamaño natural, ó grandes hojas de dibujos para toda clase de labores y bordados

UN AÑO, 28 PESETAS; SEIS MESES, 15; TRES MESES, 8.

**DEMAS PAISES DE EUROPA:**

Un año, 50 francos; seis meses, 26 francos  
(SOLO LA PRIMERA EDICIÓN DE LUJO)

**EDICIONES ECONÓMICAS**

**TERCERA EDICIÓN:**

12 figurines iluminados, 24 suplementos con patrones trazados al tamaño natural, ó dibujos para toda clase de bordados y labores.

UN AÑO, 18 PESETAS; SEIS MESES, 9; TRES MESES, 5.

**CUARTA EDICIÓN:**

24 suplementos de patrones trazados al tamaño natural, ó dibujos para toda clase de bordados y labores

UN AÑO, 14 PESETAS; SEIS MESES, 7; TRES MESES, 4.

En PORTUGAL rigen los mismos precios que en provincias, á razón de 184 reis por peseta.

**La Ilustración Española y Americana**

REVISTA DE BELLAS ARTES Y ACTUALIDADES

**PRECIOS DE SUSCRICION**

EN PROVINCIAS Y PORTUGAL

Un año, 40 pesetas; seis meses, 21 pesetas; tres meses, 11 pesetas.

DEMAS PAISES DE EUROPA

Un año, 50 pesetas; seis meses, 26 pesetas.

**BASES DE LA PUBLICACION**

Los días **8, 15, 22 y 30** de cada mes aparece un número de diez y seis páginas, ocho de ellas con selectos grabados, reproduciendo los sucesos de interés general, los cuadros notables de todas las escuelas, los monumentos arquitectónicos de fama universal, retratos de personajes célebres, etc., etc.

Siempre que la abundancia de asuntos artísticos ó de actualidad lo reclama, se distribuyen *Suplementos*, gratis para los Sres. Suscritores. Cada año forman sus números dos grandes volúmenes, para los que periódicamente se facilitan los índices y portadas correspondientes.

51 VIUDA É HIJOS DE P. J. GELABERT.—PALMA DE MALLORCA

**Gran baratura de Abanicos**  
**DE TELA Y GRANADINA**

EN LA PERFUMERÍA DEL TEATRO

**REGALO DE UN ABANICO**

á todo el que compre uno por valor de mas de 8 rs.

20

**POR FIN DE ESTACION**

**GRAN REBAJA EN LOS PRECIOS**

**TIENDA DE S. NICOLAS**

DE

**VILA Y SERRET**

(FRENTE CASA RIBAS.)

41

**RUBERT HERMANOS**

Comisionistas, consignatarios de buques y negociantes en calzado al pormayor.

S. Juan Puerto-Rico, Tetuan 7. 59

29

**Interesante á los estanqueros**

**PLAGUETAS PARA LA SACA DE EFECTOS TIMBRADOS**

VIUDA É HIJOS DE P. J. GELABERT

48

**Horchateria del Barquillo**

Con ese nombre acaba de abrirse al público un espacioso establecimiento en donde se sirven helados, chocolate y toda clase de refrescos; siendo la casa una de las más propias para la estación que atravesamos. 10

Marina—6—Palma.

30

**CARNICERIA del BORNE**

San Jaime núm 1.

Gran rebaja de precios

Toro y Ternera á 6 reales kilo; sin hueso 4 9 reales kilo.

Carnero á 6 y medio reales kilo. Fitefe á 6 y medio reales tercia. 13-5

44

**En el zaguan de la calle**

de la Piedad número 28, hay un piso para alquilar, tiene muchas comodidades, agua á grifo y coladuría; y tanto junto como separado se alquila una cochera con cuadra y patio. En el piso principal informarán. 4-2

28

**Alquiler.**—Una casa situada en Santa María, cerca de la estación del Ferro-Carril, la que reúne circunstancias para una numerosa familia.

Otra en Esporlas situada en lugar de la villa nova.

Para informes calle del Sindicato 175, primer piso. 40-8-p

42

**En 50.000 pesetas se**

vende un edificio-fábrica, destinado á la baja molienda, aserrar maderos y elaboración de vinos. Consta de cuatro molinos, un sin fin y dos grandes cubas de seiscientos bocoyes cabida. Movid por una máquina de diez caballos nominales, sistema condensación; todo nuevo y sólida construcción. Situado en Sineu inmediato á la Estación. Para informes dirigirse á su propietario D. Antonio Alomar. 15-13

43

**ALEJO CORBELLA**

Duño que ha sido por espacio de quince años de la tienda conocida por el nombre antiguo de «Boscana» participa á sus parroquianos en particular y al público en general, que desde el dia primero de Mayo ha trasladado todos los géneros de dicho establecimiento á la Droguería Nueva LA UNION Plaza de Antonio Maura número 8 antes Copiñas. 15-13

13

**LA BALEAR**

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Asegura toda clase de fincas, géneros y mercancias y cuanto sea susceptible de seguro. 31

36

**Se necesitan** maquinistas emba-

tidoras y operarios para un taller de calzado. Dirigirse en la calle de los Olmos número 39. 5

27

**TONICO ORIENTAL.**



**EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO.**

Extirpa la caspa, cura todas las afecciones de la piel del cráneo y conserva, aumenta y hermo-sea admirablemente el pelo.

De venta en todas las Boticas y Perfumerías.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Vinda é Hijos de P. J. Gelabert